



# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL  
A/41/277  
11 April 1986  
CHINESE  
ORIGINAL: RUSSIAN

大会  
第四十一届会议  
暂定项目表 \* 项目 49 和 57

## 停止一切核武器试爆

关于立即停止和禁止核武器试验  
的大会第 40/88 号决议的执行情况

1986年4月11日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻联合国代表

给秘书长的信

我谨向你递交苏联政府 1986 年 4 月 11 日发表的一项声明全文。

我谨请你将本文作为将纳入临时议程的暂定项目表项目 49 和 57 下的大会正式文件分发。

杜比宁 (签名)

\* A/41/50/Rev. 1.

## 附件

### 苏联政府声明

塔斯社4月11日莫斯科电：以下为苏联政府声明：

美国1986年4月10日进行核爆炸，再次明确显示：美国政府大谈致力于实现消除核武器的目标，但其背后的目的则是挥舞核宝剑进一步威胁人类，使全世界陷于将遭受毁灭的恐惧之中。华盛顿又一次将美国军事和工业综合体的自私帝国主义野心置于全人类的利益之上。美国政府不负责任的行动不仅是对苏联的公开挑战，而且也是对五洲全体人民、对全世界的公开挑战。

苏联努力促进停止扩充核武库，曾建议以其他方法取代疯狂的核建军，苏联方法与美国政府执行的政策截然相反。去年夏季，苏联宣布从1985年8月6日至12月31日停止所有核爆炸。苏联政府一再呼吁美国政府响应这一倡议，从而使双方都暂停进行核爆炸，这样就有可能大大放慢核军备竞赛速度，停止改进核武器质量和研制新型核武器，并开始走向最终导致消除核武器的实际行动之路。

苏联共产党中央委员会总书记米哈伊尔·戈尔巴乔夫和美国总统罗纳德·里根于日内瓦举行会谈之后，尽管美国继续进行核试验，但苏联政府仍采取了又一项建设性步骤，将暂缓核试验延期到今年3月31日。最后，为了响应阿根廷、希腊、印度、墨西哥、坦桑尼亚和瑞典六国领导人要求苏联和美国在下次美苏高峰会议之前不进行核试验的呼吁，苏方再次显示诚意，声明愿意在3月31日之后也停止进行核爆炸——直至美国首先进行核爆炸为止。

美国仍在继续将其核导弹武库现代化和实行庞大军事方案，包括实行所谓“战略防御计划”内的军事方案。在这种情况下，苏联单方面的克制明确显示苏联希望尝试各种可能性，作出榜样来影响对方的立场。如果美国政府响应了苏联的倡议，如果美国政府采取了世界各国人民所期待的步骤，那么停止在地球上进行核试验的可能性本来是可以变得相当现实的。

因此，由于美方不顾各国人民的抗议和意愿，不顾理智的呼唤而进行新的地下核武器试验，而引起了全世界的极度失望和普遍愤慨，这是很容易理解的。

苏联一再让美国政府有机会以实际行动证明美国政府关于努力实现无核世界的言论，并以负责任的态度作出与苏联共同暂停核爆炸的决定。同时，苏联领导人提出了警告，而且米哈伊尔·戈尔巴乔夫在3月29日的电视讲话中也强调了这一点，就是如果美国在3月31日之后继续进行核试验，那么苏联将被迫恢复进行核试验。

由于美国不顾这些警告，进行了新的核试验，苏联政府宣布，从现在起，苏联政府不受其不进行任何核爆炸的单方面承诺的约束。如果华盛顿继续进行核爆炸，苏联不能放弃保护本国及其盟国的安全。

然而，苏联政府一如既往地认为，中止核武器试验将是导致消除核武器的真正实际步骤，并表示只要美国政府宣布该政府将不进行任何核爆炸，苏联随时愿意回到共同暂停核爆炸的问题上来。因此，正如以前一样，中止核试验的问题取决于美国，取决于美国政府是否表现出有现实感和责任感。

与此同时，苏联政府再次重申其建议立即就完全禁止核武器试验开始谈判。只要事态发展是趋向达成协议，苏联准备就这一问题进行任何形式的谈判，达成任何种类的协定。

苏联政府重申其向美国和英国政府提出的建议：恢复和完成于1980年中止的三方谈判以就全面和彻底禁止核武器试验问题草拟一项条约。苏联主张在同一目的的日内瓦裁军会议范畴内立刻开始进行多边谈判。我国还准备扩大1963年《禁止在大气层、外层空间和水下进行核武器试验的莫斯科条约》的规定，使其适用于地下核武器试验，联合国大会第四十届会议曾呼吁这样做。

为了就中止核武器试验问题达成协议，苏联共产党中央委员会总书记曾向美国总统建议，双方应在最近在欧洲某一国家的首都举行会谈。这一建议仍然有效。

关于核查停止核武器试验协定的遵守情况方面，多年来关于这些问题的国际讨论表明，并没有不可克服的困难。苏联方面极为重视如何保证制定规定，采取可靠措施，以核查对禁止核试验协定的遵守情况。苏联主张实行最严格的管制，包括实行现场视察在内。唯一需要的是作出停止试验的政治决定。

苏联政府坚信，禁止核武器试验问题是当前最刻不容缓的工作之一，苏联将为解决这一问题而坚持努力，以保证没有核武器的国际安全与稳定和平。

- - - - -